

职业院校劳动育人体系构建研究 *

郝秀喜 任英杰 寇文博 张岩双

(承德护理职业学院, 河北 承德 067000)

摘要: 职业院校在我国历史悠久, 肩负着为社会输出人才的职责, 随着新时代教育理念的更新, 劳动育人体系构建成教育领域重点研究的对象。劳动是人类文明的起源, 是社会发展的核心推动力, 将劳动教育融入学生教学中, 既为学生的健康成长提供了保障, 也为人类精神文明的进步做出了突出的贡献。职业院校作为教育基地, 应肩负起劳动教育重责, 在教学实践中尝试构建完善的劳动育人体系, 促进学生综合能力的发展。为有效落实劳动育人体系的构建, 本文主要从劳动育人的内涵、劳动育人体系构建的意义、现阶段中职院校劳动育人体系构建现存问题以及构建策略四个方面展开详细论述。

关键词: 职业院校 劳动育人体系 构建策略

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.09.118

一、引言

劳动育人体系的构建需要结合中职院校的专业特点、教学宗旨、办学理念等层面入手建设, 力求为院校打造一套完备的育人体系, 在劳动教育中落实育人目标, 使学生实践能力在劳动教育中得到全面提升^[1]。结合职业院校的育人特点, 培养学生的实践技能是教育中的重点, 而劳动育人体系可以辅助人才培养目标的达成, 是职业院校教学中的重要法宝。故此, 院校在教学中应不断完善劳动育人体系, 发挥劳动教化功能, 力求为社会输出专业性、综合性人才。

二、劳动育人的内涵

职业院校要想在实践教学中构建完善的育人体系, 就应明确劳动育人的内涵、劳动育人体系构建对于学生的重要性。在此基础上, 立足学生的实际需求, 构建科学合理的劳动育人体系, 发挥其教化功能。劳动育人具有一定的特殊性, 职业院校在构建科学合理的劳动育人体系时需要结合时代的发展与社会需求不断改革与完善, 确保符合学生的身心发展规律与教育需求。在新时代背景下, 劳动不再是传统的体力劳动, 而是依附于信息技术产生的多元化劳动模式, 预示着劳动育人体系的构建必须结合信息技术, 结合时代变化与学生的成长需求, 不断在实践教学中完善与优化劳动育人体系, 最大限度发挥其引导功能, 以劳动育人为载体提升学生的实践能力^[2]。与此同时, 劳动育人远高于知识育人, 无论是传统的体力劳动还是信息技术

产生的新型劳动, 对于学生的教育价值都具有直观性, 可以有效弥补知识教育短板, 促进学生综合能力与职业核心素养的提升, 进而能提高学生的核心竞争力。中职院校在教学实践中应充分重视劳动育人的属性, 结合其属性建立健全劳动育人体系, 凸显劳动育人的的重要性。现阶段, 劳动教育宏观分析包含体力劳动与脑力劳动, 且呈现体力劳动逐步向脑力劳动过渡的状态, 这也预示了创造性劳动将占据劳动育人体系构建的关键部分。

三、职业院校劳动育人体系构建的意义

(一) 有助于提升学生的综合能力

中职院校为促进不同专业的学生符合社会发展需求, 在理论教学与实践教学方面都做出了合理的安排, 并在培养人才过程中不断完善教材、教学设备, 建设实践基地等, 力求为学生创造良好的教学环境。专业知识教学固然重要, 但是只讲解专业知识, 存在一定的局限。学生长期接触特定的知识教学, 也会出现思想倦怠的情况^[3]。而融入劳动育人体系不定期为学生创建一种全新的学习环境, 对于学生的阅历视野、思维能力等方面提升有所助益。从脑力劳动分析, 职业院校可以结合学生的专业情况创造相关劳动环境, 给予学生脑力发展的空间, 在脑力劳动中促进学生的智力发育。从体力劳动分析, 中职院校可以结合校内实际情况为学生构建体力劳动空间, 在劳动中提升学生的身体素质。无论是脑力劳动还是体力劳动, 都可以在长期开展中潜移默化地提升学生的综合能力。

* 本文系河北省社会科学发展研究课题: 职业院校劳动育人体系构建的研究与实践(编号: 20210201077); 城的护理职业学院课题: 职业院校劳动育人体系构建的研究与实践(编号: Y202118)。

(二) 有助于提升学生的核心竞争力

现阶段，社会发展对于人才提出了更高的要求，为确保输出的人才符合时代需求，不断创新教育方式、更新教学理念、完善教学路径是职业院校当前亟待研究的课题。学生的核心竞争力是提升学生就业率的关键内容，而提升学生就业率正是职业院校遵循的教育宗旨^[4]。劳动育人体系的构建可以弥补专业知识教育短板，促进学生思考能力、实践能力等方面的发展，而这些内容都是提升学生核心竞争力的主要因素。故此，职业院校在培养人才过程中，应加强劳动育人体系的构建，提升学生的核心竞争力，为提升学生的就业率夯实基础。

四、职业院校劳动育人体系构建现存问题

(一) 重视专业课程教学

由于职业院校长期以培养人才的专业能力为主，致使院校在学生的专业能力培训方面较强，专业课程教学效率较高，受传统教育理念影响，劳动教育体系构建存在不同程度的问题。现阶段，中职院校教师在教学中侧重于专业知识讲述与学生的实践能力培养，劳动育人尚且不足，导致劳动育人体系难以在实践中有效构建，发挥劳动育人作用更是纸上谈兵^[5]。结合现状分析，要想在短期内构建劳动育人体系或有难度，教师必须在教学中尝试改善教学理念，将劳动育人和专业课程教学放在同等地位，循序渐进地提升劳动育人体系在课程教育中的占比。为改善部分职业院校重视专业课程教学的现象，院校管理人员应根据实际情况制定相关制度，在行动上约束教师，在践行中逐步更新教师的教学理念，落实劳动育人体系构建目标。

(二) 劳动育人模式或有局限

随着教育事业的不断发展，一些职业院校已逐步重视劳动教育，意识到劳动育人的重要性，在培养人才中尝试融入劳动教育，在实践中构建劳动育人体系，以期发挥劳动育人价值。但是在实践教学中，劳动育人采取的措施过于单一，对于学生的引导稍显不足。上述提到，劳动教育主要包括脑力劳动与体力劳动，而现阶段劳动教育多元化，既要注重学生的体力劳动，又要注重信息技术下产生的不同劳动育人项目^[6]。而当前部分职业院校在劳动育人中侧重于体力劳动，或是由于院校硬件设备不足，或是教师在劳动育人中未充分开发脑力劳动项目，紧依附于体力劳动教育难以开发学生的综合素质。体力劳动侧重于学生身体素质，脑力劳动侧重于学生的智力发育与思维能力提升，二者结合才能发挥劳动育人价值，而单一的体力劳动对于学生的综合能力提升或有难度。

(三) 学生劳动意识不强

以职业院校学生现状为例，学生劳动意识不强也是劳动育人体系难以有效构建的一方面原因。现阶段，大部分学生家庭环境较好，从小缺乏劳动教育，致使学生主观上缺乏劳动意识。尤其是在互联网背景下，学生沉溺网络现象严重，即使教师在课程教学中融入了劳动教育或是构建完善的劳动育人体系，对于学生也难以发挥足够的影响力。无论是脑力劳动项目，还是体力劳动项目，学生都缺乏足够的劳动意识，导致职业院校在劳动育人体系构建方面实效性不高^[7]。故此，职业院校在现阶段教学中，应重视学生的劳动意识培养问题，多设计实践活动，开设相关理论课程，拓展教学渠道，丰富教学路径，辅助学生在学习中逐步提升劳动意识。

五、职业院校劳动育人体系构建策略

(一) 更新教师教学观念

教师是教育事业的主导者，只有更新教师的教学观念，才能提升教师劳动教育意识，确保教师在劳动教育实践中完善育人体系，发挥劳动育人作用，提升学生的综合能力。当前，部分教师受传统观念影响，不够重视劳动育人，未结合实践构建与完善劳动育人体系，这一现状就是当前职业院校亟待解决的问题。教师作为劳动教育的践行者，必须站好劳动教育第一班岗，在实践教学中构建完善的劳动教育体系^[8]。职业院校应结合校内专业实际情况为相关教师开设教育课程，传输全新的教育理念，引导教师重视劳动教育，将其纳入专业课程教学中，视为职业院校教育中的一部分，与理论、实践等内容并重。同时，倡导校内教师外出培训，学习一些全新的教育理念，进一步改进学生的实际情况与专业教育理念，确保新教育理念在院校全面实施并发挥其育人作用。总而言之，职业院校要想发挥劳动育人功能，构建科学合理的劳动育人体系，必须尝试转变教师教育观念，多方位培训教师，并制定相关制度规范教师的教育，从理论与实践两方面落实，确保教师将劳动育人贯穿于教学中，并在教学实践中构建劳动育人体系，全面提升学生的综合能力。职业院校的教育主要是为社会输出专业性人才，教师的教学理念不仅关系着学生的劳动教育，更关系着学生各个方面的教育，因此更新教师的教学观念不容忽视，必须长期践行在职业院校发展中。

(二) 拓展劳动育人形式

劳动育人需要从脑力劳动、体力劳动两方面寻找突破口，只有将二者深入结合，才能促进劳动育人体系全面构建，发挥劳动教育对于学生的教育价值。教师在实践教学

中无论偏向任何一方面都会降低劳动育人功能，只有将二者共同融入教育，才能在实践中构建科学合理的劳动育人体系^[9]。此外，职业院校还要邀请相关人员来校举办讲座，向学生传递劳动的重要性，引导学生在劳动的基础上不断深入了解劳动文化，明确劳动育人的作用。除了校内的劳动之外，职业院校还应借助校企合作平台，为学生创造劳动空间，拓展劳动教育形式。只有倡导学生步入企业，才能弥补院校劳动教育现存的不足，拓展学生的劳动视野，丰富劳动育人形式。从劳动育人理念分析，职业院校既要考虑学生的劳动理论教育又要落实学生的实践教育，既要利用校内一切劳动教育资源，又要结合企业资源拓展学生的劳动教育，确保在多方面的融入教学中充分凸显劳动育人作用。从劳动育人教育层面分析，教师应注重脑力劳动与体力劳动两个方向设计活动，在提升学生思维能力的同时提升学生的身体素质。劳动育人体系构建并非朝夕之间，需要教师在长期实践中尝试与拓展劳动育人形式，在劳动育人形式的拓展与完善中构建科学合理的劳动育人体系。劳动育人体系的构建不是朝夕之间可以完成的，教师必须长期树立劳动育人体系构建意识，并将其以新颖的教学方式践行在实际教育中，在拓展劳动育人模式的同时促进学生综合能力的发展。

(三) 提升学生劳动意识

学生的劳动意识是劳动育人体系构建的关键内容，职业院校在构建劳动育人体系时应尝试提升学生的劳动意识，从学生的主观思想中寻找切入点，立足于学生才能确保劳动育人体系有效应用于学生。提升学生的劳动意识除了专业劳动理论课程之外，教师还应设计实践活动，在活动中加强学生的劳动体验，学生的主观体验感一旦增强，劳动意识将会在实践中逐步提升。以理论课程教学为例，教师在劳动课程中应多利用新时代信息化资源，借助信息平台实施教育，通过多媒体情境、视频、案例等教学方式提升学生的劳动意识，如借助多媒体平台播放一些脑力劳动与体力劳动的视频，在视频中倡导学生自主评价，鼓励学生发表自己的感想。同时，教师还可以讲述一些关于身边劳动的案例，引起学生的情感共鸣，以情感为线索深化学生的劳动意识；以实践活动为例，教师可以积极组织脑力劳动与体力劳动，在活动中提升学生的劳动意识，如组织学生进行软件设计，制作微视频，主要围绕劳动这一主题实施，在微视频的制作中，学生也会重新审视劳动。或者教师引领学生走进敬老院为老人做一些力所能及的

事情，走进儿童福利院送温暖，或者帮助环卫工人保护环境、积极清洁校园等。在脑力劳动与体力劳动的双重设计中提升学生的劳动意识，改变学生对于劳动的看法。学生是劳动育人体系践行的主要群体，只有通过多元化活动形式提升学生的劳动意识，才能确保劳动育人体系构建的价值，才能有效发挥劳动教育对于学生的正面影响与引导价值^[10]。

六、结语

综上所述，职业院校劳动育人体系构建需要教师长期践行在实际教学中，结合学生的劳动教育现状，不断创新与改进教学方式，优化教学策略，始终以构建科学合理的劳动育人体系为教学中的主要目标。本文主要结合职业院校的教育特点从三方面论述了劳动育人体系的构建策略。

参考文献

- [1] 梁宏中,阮方明,钟雄星.新财经背景下大学生劳动教育体系的构建策略[J].南方论刊,2021(07):94-96,100.
- [2] 吴孝慧,鹿业勃.以工匠精神为引领,职业院校机电类专业劳动教育体系构建路径研究[J].百科论坛电子杂志,2020(13):381.
- [3] 曲斌,张琳琳.吉林特色现代职业教育体系存在的问题与构建策略[J].现代交际,2016(11):147.
- [4] 高晓丽.“五育并举”背景下加强高校劳动教育的内在依据与策略[J].思想理论教育,2020(10):97-101.
- [5] 李晓檬,周琳.新时代高职院校劳动教育融入资助育人体系路径探析[J].泰州职业技术学院学报,2022,22(01):13-15.
- [6] 徐永波.职业院校“一轴三环”螺旋育人体系的构建与实践研究[J].太原城市职业技术学院学报,2022(01):52-54.
- [7] 刘甲珉,尹一萍,王体晓.职业院校推进“三全育人”综合改革构建“五育并举”育人体系的实践与探索——以青岛职业技术学院为例[J].现代职业教育,2021(52):234-236.
- [8] 浦爱东.高职特色人文教育的策略研究——以盐城工业职业技术学院为例[J].文教资料,2017(23).
- [9] 曹照洁,黄钰玲.职业院校“双融合育人”体系构建研究[J].教育与教学研究,2021,35(07):103-115.
- [10] 徐颖.文化育人视阈下高职院校会计专业文化构建策略——以无锡科技职业学院为例[J].四川职业技术学院学报,2021,31(01):35-39.